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Zadaci za zadaću


Ovi su zadaci slični onima koje si na satu rješavao na računalu. Poredani su tako da prate gradivo istim redoslijedom kao i materijal po kojem si radio na računalu.


Nakon svakog sata (za vrijeme kojeg radimo na računalima), za zadaću riješi one zadatke koji su istog tipa kao i oni koje si rješavao na satu. U idućoj zadaći nastavi tamo gdje si u prošloj stao.


Na kraju se nalaze rješenja, koristi ih za provjeru! Ako nešto ne znaš riješiti, pitaj na idućem satu.


Složeniji zadaci označeni su zvjezdicom. Njih ćeš znati rješiti samo ako si i na satu prošao neobavezne dijelove označene zvjezdicom. Oni nisu obavezni, ali bravo za tebe ako pokušaš!


Na pitanja odgovaraj punom rečenicom! Po potrebi, u bilježnicu prepiši dio zadatka ili cijeli zadatak. Što će ti zapis u bilježnici biti jasniji, to će ti kasnije lakše biti koristiti ga za ponavljanje.


Sretno! (
Jednadžba pravca

1.)
a)
Što je jednadžba pravca?


b)
Napiši nekoliko jednadžbi pravaca.

c) Kako općenito izgleda/glasi jednadžba pravca?

2.)
a)
Za svaku točku (x,y) nekog pravca vrijedi: ordinata je 4 puta veća od apscise. Kako glasi jednadžba tog pravca?


b)
Za svaku točku (x,y) nekog pravca vrijedi: ordinata je za 6 manja od apscise. Kako glasi jednadžba tog pravca?


c)
Za svaku točku (x,y) nekog pravca vrijedi: ordinata je 3 puta manja od apscise. Kako glasi jednadžba tog pravca?


d)
Za svaku točku (x,y) nekog pravca vrijedi: ordinata je za 9 veća od broja suprotnog apscisi. Kako glasi jednadžba tog pravca?

3.)
a)
Jednadžba pravca je y = 7x . Riječima opiši što vrijedi za svaku točku s tog pravca!


b)
Jednažba pravca je y = x + 7 . Riječima opiši što nam ona govori!

 
c)
Jednažba pravca je y = - x. Riječima opiši što nam ona govori!


d)
Jednažba pravca je y = x/5 . Riječima opiši što nam ona govori!

4.)
Koje od sljedećih točaka leže na pravcu  y = x - 8 : A(10,2), B(10,-2), C(-2,10), D(-2,-10), E(-1.5,-9.5), F(0,8), G(8,0), H(0,-8), I(6,-2), J(-7,8), G(-9,-9)? 
5.)
Koje od sljedećih točaka leže na pravcu  y = -4x + 9 : A(1,4), B(10,-21), C(-2,17), D(-2,-17), E(-1.5,15), F(0,-9) ? 
6.) Izračunaj nepoznate koordinate sljedećih točaka ako one leže na pravcu y = 4x - 7 : C(1,c), D(3,d), E(0,e), F(-1,f), G(-20,g), H(1.5,h). 

7.) Zadan je pravac čija je jednadžba y = -5x - 11 . Odredi nepoznate koordinate sljedećih točaka ako 

one  leže na tom pravcu: (2,p), (7,r), (0,s), (-1,t) , (-2,e), (-7,f), (-8,g).

8.)
Navedi bilo koje 2 točke koje leže na pravcu: a)
y = -2x + 6 ;
b)
y = 3x – 2 ;
c)
y = -x + 4 .
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9.)
a)
Na slici desno nacrtan je jedan pravac. Sa slike  provjeri koje od sljedećih točaka pripadaju tom pravcu: A(0,4), B(1,2), C(-2,-6), D(-3,-6), E(2,4), F(3,6), G(1.5,3), H(-2.5,-5), I(-1,-3). 

b)
Ispiši koordinate nekoliko točaka koje leže na tom pravcu. Možeš 


li uočiti koje pravilo ih povezuje, tj. koja bi bila jednadžba ovog 


pravca?

10.)
Na sljedećim slikama, na nacrtanim pravcima uoči nekoliko točaka i pokušaj otkriti u kojoj su vezi 

njihove koordinate. Koje bi bile jednadžbe tih pravaca?

a) b)
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Crtanje pravca zadanog jednadžbom

11.) U istom koordinatnom sustavu nacrtaj pravce: y = x, y = -x , y = -3x , y = x – 2. Uz svaki nacrtani pravac napiši i njegovu jednadžbu!

12.)
U istom koordinatnom sustavu nacrtaj pravce: y = 4x, y = -x + 1 , y = -3x + 7 , y = 2x – 3. Uz svaki nacrtani pravac napiši i njegovu jednadžbu!

13.)
U istom koordinatnom sustavu nacrtaj pravce: y = 3, y = 1 , y = -2 , y = –4 , y = 0 . Uz svaki nacrtani pravac napiši i njegovu jednadžbu!

14.) U istom koordinatnom sustavu nacrtaj pravce: y = 2x, y = 2 , y = 3x - 5 , y = -3 , 
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. Uz svaki nacrtani pravac napiši i njegovu jednadžbu!
15.*)
U istom koordinatnom sustavu nacrtaj pravce: x = 3, x = 1 , x = -2 , x = –4 , x = 0 . Uz svaki nacrtani pravac napiši i njegovu jednadžbu!
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16.*) U istom koordinatnom sustavu nacrtaj pravce: x = 5, y = -1 , x = 2 , y = 3 , y = -3 , x = 0 i y = 0 . Uz svaki nacrtani pravac napiši i njegovu jednadžbu!

17.*)
Koja je jednadžba osi apscisa, a koja osi ordinata?

18.*)
Desni koordinatni sustav, zajedno s pravcima u njemu, precrtaj u bilježnicu, te uz svaki pravac napiši njegovu jednadžbu.

19.*)
a)
Kakav je to eksplicitni oblik jednadžbe pravca? 


b)
Koji pravci u koordinatnom sustavu imaju jednadžbe koje ne možemo pretvoriti u eksplicitni oblik?

Koeficijenti jednadžbe pravca

20.) U jednadžbi pravca y = ax + b , brojevi __ i __ nazivaju se koeficijenti jednadžbe pravca.

21.) Napiši koliki su koeficijenti a i b u sljedećim jednadžbama:

a)
y = 5x – 9
e)
y = x – 3
i)
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m)
y = -6
r)
y = -1

b)
y = -8x + 7
f)
y = -x – 14
j)
y = x + 3
n)
y = 2x
s)
y = 6x – 0.5

c)
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k)
y = 3x
o)
y = 2
t)
y = x

d)
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h)
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l)
y = -6x
p)
y = -x
u)
y = 1

Značenje koeficijenata jednadžbe pravca

22.)
Prepiši i dopuni:


U jednadžbi pravca y = ax + b , koeficijent a naziva se ______________________, a koeficijent b ________________________.

23.)
Prepiši i dopuni:


Koeficijent smjera ili nagib nam govori ____________________________. 

a) Kad je a>0, pravac _________,

b) Kad je a<0, pravac _________,

c) Kad je a=0, pravac _________.

24.) Prepiši i dopuni:

Odsječak na osi y nam govori __________________________________.

25.)
Precrtaj i dopuni sljedeću tablicu:

	jednadžba pravca
	da li pravac raste ili pada
	u kojoj točki pravac siječe os y

	y = 3x - 6
	
	

	y = -2x + 8
	
	

	y = 5x + 9.3
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	y = x
	
	

	y = 1
	
	

	y = -4
	
	

	y = -4x
	
	

	y = x – 100
	
	


26.*)
a)
Kako se zove pravac koji raspolavlja 1. i 3. kvadrant?


b)
Koliki su mu koeficijent smjera i odsječak na osi y, i kako mu glasi jednadžba?


c)
Nacrtaj (ili skiciraj) ga.

27.*)
a)
Kako se zove pravac koji raspolavlja 2. i 4. kvadrant?


b)
Koliki su mu koeficijent smjera i odsječak na osi y, i kako mu glasi jednadžba?


c)
Nacrtaj (ili skiciraj) ga.

28.*)
U sljedećim zadacima pretpostavimo da je koeficijent b jednak nuli.
Koliki mora biti koeficijent smjera a da bi pravac:

a) bio simetrala 1. i 3. kvadranta? 

b) rastao, ali priklonjeniji osi x nego osi y (blaži rast)? 

c) rastao, ali priklonjeniji osi y (strmiji rast)? 

d) bio simetrala 2. i 4. kvadranta? 

e) padao, ali priklonjeniji osi x nego osi y (blaži pad)? 

f) padao, ali priklonjeniji osi y (strmiji pad)? 

29.*)
Za sljedeće pravce odmah (bez crtanja) napiši da li blago rastu, blago padaju, strmo rastu ili strmo padaju (reći ćemo da su rast, odnosno pad blagi ako je pravac priklonjeniji osi x, a strmi  ako je pravac priklonjeniji osi y):

a) y = 7x
f)
y = 0.3 x
k)
y = 2x
p)
y = 3/8 x


b) y = -7x
g)
y = -100 x
l)
y = 2
r)
y = 8/3 x

c) y = 2/5 x
h)
y = x
m)
y = -x
s)
y = -12/5 x

d) y = -2/5 x
i)
y = -0.08 x
n)
y = 15x
t)
y = -5/12 x

e) y = -1.6 x
j)
y = 0
o)
y = -6
u)
y = 17 x

Paralelni (i okomiti*) pravci

30.) Ako imamo dvije jednadžbe pravca, po čemu odmah (bez crtanja pravaca) možemo zaključiti jesu li ti pravci paralelni?

31.*)
Ako imamo dvije jednadžbe pravca, po čemu odmah (bez crtanja pravaca) možemo zaključiti jesu li ti pravci okomiti?

32.)
Iz zadanih jednadžbi pravaca zaključi jesu li zadani pravci paralelni (a ako si na satu prošao i ono o okomitosti pravaca, onda možeš odgovoriti jesu li sljedeći pravci možda okomiti):

a) y = 3x – 2
d)
y = -3/5 x – 6
g)
y = 5x
j*)
x = 3



y = 3x – ½

y = -3/5 x

y = -3x

x = -2









(uputa: skiciraj zadane pravce)

b) y = -4x – 7
e)
y = -7/2 x
h)
y = -x
k*)
y = -4




y = 4x - 7

y = 2/7 x – 3/5

y = x

x = 1

c) y = 2x + 8
f)
y = 5
i)
y = 6/7 x – 2
l)
y = 6x



y = -1/2x + 7

y = -3

y = 7/6 x – 2

y = 6

33.) Kako bi glasila jednadžba pravca koji je:

a) paralelan s pravcem y = 4x – 6 , a prolazi točkom (0, 2)
b) paralelan s pravcem y = -3/4x + 9 , a prolazi točkom (0, -1/2)
c) paralelan s pravcem y = 3x , a prolazi točkom (0, -1)
d) paralelan s pravcem y = -5 , a prolazi točkom (0, 4)
e*)
paralelan s pravcem x = 4, a prolazi točkom (1, 2)
(uputa: skiciraj)

f*)
paralelan s pravcem x = – 6 , a prolazi točkom (5, -3)
g*)
okomit na pravac y = -3x , a prolazi točkom (0,-1) 

h*)
okomit na pravac y = -2/5 x - 8 , a prolazi točkom (0,6)

i*)
okomit na pravac x = -2 , a prolazi točkom (3,-3)

j*)
okomit na pravac y = -2 , a prolazi točkom (1,0)

Crtanje pravca koristeći svojstva koeficijenata a i b*
34.*)
Koristeći naučeno o koeficijentima a i b , u pravokutnom koordinatnom sustavu (bez imalo računanja) nacrtaj sljedeće pravce:

a) y = 3/4 x – 2
b) 
y = -2/5 x - 1
c)
y = -3x + 2
d)
y = -x + 3
e)
y = x – 4
f)
y = -2x

Rješenja

1.)
a)
Jednadžba pravca je pravilo koje zadovoljava svaka točka tog pravca (zapisano u simboličkom obliku).


b)
Primjeri jednadžbe pravca: y = 2x - 1, y = -x, y = x - 4.5, 
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c)
Jednadžba pravca je općenito oblika y = ax + b, pri čemu su a i b racionalni brojevi.
2.)
a)
y = 4x ,
b)
y = x – 6 ,
c)
y = x/3  ili 
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 ,
d)
y = -x + 9
3.)
a)
Za svaku točku s pravca  y = 7x  vrijedi: ordinata je 7 puta veća od apscise.

b)
Za svaku točku s pravca  y = x + 7 vrijedi: ordinata je za 7 veća od apscise.

c)
Za svaku točku s pravca  y = - x  vrijedi: ordinata je suprotna apscisi.

d)
Za svaku točku s pravca  y = x/5 vrijedi: ordinata je 5 puta manje od apscise.

4.)
Na pravcu  y = x - 8 leže: A(10,2), D(-2,-10), E(-1.5,-9.5), G(8,0), H(0,-8) i I(6,-2).
5.)
Na pravcu  y = -4x + 9 leže: C(-2,17) i E(-1.5,15) 
6.) Da bi zadane točke ležale na pravcu y = 4x - 7 , za nepoznate koordinate mora vrijediti: 

c = -3, d = 5, e = -7, f = -11, g = -87, h = -1.

7.) Da bi zadane točke ležale na pravcu y = -5x - 11 , za nepoznate koordinate mora vrijediti: 

p = -21, r = -46, s = -11, t = -6, e = -1, f = 24, g = 29.

8.)
Za prvu koordinatu uzmemo bilo koji broj, a pripadnu drugu koordinatu izračunamo tako da u jednadžbu pravca umjesto x uvrstimo 1. koordinatu i izračunamo pripadni y. Time dobijemo jednu točku (jedan uređeni par). Taj postupak napravimo dva puta, da bismo dobili dvije točke. I tako za svaku zadanu jednadžbu posebno ( a, b i c zadatku).

9.)
a)
Nacrtanom pravcu pripadaju točke: B(1,2), D(-3,-6), E(2,4), F(3,6), G(1.5,3), H(-2.5,-5).


b)
Jednadžba nacrtanog pravca je y = 2x .

10.)
a)
y = x ,
b)
y = -x , 
c)
y = -2x ,
d)
y = x + 1
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11.)
12.)
13.)
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14.)


15.)
16.)
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17.) Jednadžba osi apscisa (osi x) je y = 0, a osi ordinata (osi y) je  x = 0 .

18.)
Jednadžbe vodoravnih pravaca su, gledano odozgo prema dolje, redom: y=2 , y=-1 , y=-3. Jednadžbe uspravnih pravaca su, gledajući slijeva nadesno: x=-3 , x=-1.5 , x=1 , x=5.

19.)
a)
Eksplicitni oblik jednadžbe pravca je  y = ax + b . Za njega je specifično to što počinje s “y=”, a na desnoj strani nema y.


b)
U eksplicitni oblik ne možemo pretvoriti jednadžbe pravaca koji su paralelni s osi ordinata (tj. okomiti na os apscisa). Oni, naime, imaju jednadžbe oblika x=k , pri čemu je k racionalan broj u kojem pravac siječe os apscisa (preciznije, siječe je u točki (k,0) ). Dakle, ti pravci u svojoj jednadžbi uopće nemaju y.

20.) U eksplicitnoj jednadžbi pravca y = ax + b , brojevi  a  i  b  nazivaju se koeficijenti jednadžbe pravca.

21.)
a)
a=5, b=–9
e)
a=1, b=–3
i)
a=¾, b=-1/4
m)
a=0, b=-6
r)
a=0, b=-1

b)
a=-8, b=7
f)
a=-1, b=–14
j)
a=1, b=3
n)
a=2, b=0
s)
a=6, b=–0.5

c)
a=-5/9, b=-1/2
[image: image14.wmf]
g)
a=1/3, b=1/6
k)
a=3, b=0
o)
a=0, b=2
t)
a=1, b=0

d)
a=-100, b=
[image: image15.wmf]8
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h)
a=-1/5, b=-6
l)
a=-6, b=0
p)
a =-1, b=0
u)
a=0, b=1

22.)
U eksplicitnoj jednadžbi pravca y = ax + b , koeficijent a naziva se nagib ili koeficijent smjera, a koeficijent b odsječak na osi y.

23.)
Prepiši i dopuni:


Koeficijent smjera ili nagib nam govori da li pravac raste ili pada, i koliko brzo raste ili pada. 

a) Kad je a>0, pravac raste,

b) Kad je a<0, pravac pada,

c) Kad je a=0, pravac niti ne raste niti ne pada, tj. vodoravan je.

24.)
Prepiši i dopuni:

Odsječak na osi y nam govori u kojoj točki pravac siječe os y – u točki (0, b).

25.)

	jednadžba pravca
	da li pravac raste ili pada
	u kojoj točki pravac siječe os y

	y = 3x - 6
	raste
	(0,-6)

	y = -2x + 8
	pada
	(0,8)

	y = 5x + 9.3
	raste
	(0,9.3)
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	pada
	(0,2/7)

	
[image: image18.wmf]2

x

-

 

 

y

=


	pada
	(0,0)

	y = x
	raste
	(0,0)

	y = 1
	niti ne raste niti ne pada, vodoravan je
	(0,1)

	y = -4
	niti ne raste niti ne pada, vodoravan je
	(0,-4)

	y = -4x
	pada
	(0,0)

	y = x – 100
	raste
	(0,-100)


26.*)
a)
Simetrala 1. i 3. kvadranta.
b)
a = 1, b = 0. Jednadžba mu je y = x .


27*.)
a)
Simetrala 2. i 4. kvadranta.
b)
a = -1, b = 0. Jednadžba mu je  y =  -x .

28.*)
a)
a = 1 
c)
a > 1
e)
-1 < a < 0

b)
0 < a < 1 
d)
a = -1
f)
a < -1

29*.)
a)
strmo raste
k)
strmo raste

b) strmo pada
l)
niti ne raste, niti ne pada, pravac je vodoravan (a=0)

c) blago raste
m)
pada, niti blago, niti strmo, tj. “na pola puta” između 

d) blago pada

blagog i strmog, to je simetrala 2. i 4. kvadranta

e) strmo pada
n)
jako strmno raste

f) blago raste
o)
niti ne raste, niti ne pada, pravac je vodoravan (a=0)

g) jako strmo pada
p)
blago raste

h) raste, niti blago, niti strmo, tj. 
r)
strmo raste


“na pola je puta” između blagog 
s)
strmo pada


i  strmog, to je simetrala 1. i 3.
t)
blago pada


kvadranta
u)
jako strmo raste

i) jako blago pada

j) niti ne raste, niti ne pada, pravac


je vodoravan, to je os x

30.) Da li su pravci paralelni, možemo zaključiti po njihovim koeficijentima smjera. Naime, paralelni pravci imaju jednake koeficijente smjera.

31.*)
Da li su pravci okomiti, možemo također zaključiti po njihovim koeficijentima smjera. Naime, okomiti pravci imaju suprotne i recipročne koeficijente smjera.

32.)
a)
paralelni su
g)
nisu ni paralelni ni okomiti


b)
nisu ni paralelni ni okomiti
h)
okomiti su


c)
okomiti su
i)
nisu ni paralelni ni okomiti


d)
paralelni su
j*)
paralelni su


e)
okomiti su
k*)
okomiti su (vidi se sa skice)


f)
paralelni su (koeficijenti smjera su im 0)
l)
nisu ni paralelni ni okomiti

33.)
a)
y = 4x + 2
d)
y = 4
f*)
x = 5
i*)
y = -3
b)
y = -3/4x - ½
e*)
x = 1
g*)
y = 1/3x – 1
j*)
x = 1
c)
y = 3x – 1

(uputa: skiciraj)
h*)
y = 5/2 x + 6
y = 3





y = 1





y = 0





y = -2





y = -4





y = 2





y = -3





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���








y = 3





y = 0








y = -1





y = -3
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